

陸港澳關係

粵港簽署 86 項工作協議

粵港合作聯席會議第17次工作會議於1月9日假香港舉行，雙方在會後簽署86項工作協議。港府政務司林瑞麟司長表示，今年工作重點有三項，首先是按計劃於三月實行粵港過境私家車一次性特別配額的第一階段試驗計劃，另一項則是於本年內推出八達通及嶺南通二合一卡，最後是進一步推廣 e 道服務（[香港商報](#)，2012.1.10）。廣東省副省長招玉芳指出，今年是「十二五」規劃重要一年，工作重點是落實CEPA補充協議八、深化金融業合作、建設香港成為人民幣離岸中心、吸引港商在廣東投資加工貿易企業等，相信兩地能把握機遇合作（[都市日報](#)，2012.1.10）。他也表示大陸孕婦湧港產子的問題，近期困擾香港人，廣東省方面將會嚴格依法處理，按照有關規定辦事，以營造一個良好環境，保障兩地民生（[太陽報](#)，2012.1.10）。

各界對粵港融合發展表示歡迎，惟傳媒以「避實就虛官僚化，粵港合作尚空談」為題，呼籲雙方政府對部分議題多予關切，例如大陸民眾到港「炒樓」、搶購民生物資、孕婦赴港產子等，尤其是赴港產子問題更是迫切需要解決（[東方日報社評](#)，2012.1.10）。

跨境兒童議題引關注

隨著「雙非」家長湧至香港產子，跨境學童人數日益增加，令香港下學年北區小學學額求過於供。港府統計處數字顯示，今年達 3 歲的「雙非」孩童達 2.98 萬名；預料其中近兩成即 6000 人有意赴港讀書，但北區幼稚園剩餘空缺僅得 300 多個，無法應付需求（[明報](#)，2012.1.10）。

港府統計處先後在2007、2009和2011年，做過5次大陸孕婦赴港生活意向調查，結果均顯示有兩成家長有意讓子女來港讀書，教育局數字更反映，實際升學率由2005年的3.9%升至2011年的6.5%，反映大陸家長已逐漸克服實際關卡，如

安排居所和過境保母等服務。調查又發現，大陸家長傾向小學才讓子女來港升學，有23%打算讓子女到6歲才來港讀書，較2009年的18%上升了6個百分點。2011年的調查又顯示，有八成「雙非」家長爭取子女留港生活，主因是香港教育制度較好，另有29%表示因香港法制較健全。另有兩成雙非家長指出，子女來港可享受較佳生活質素和醫療福利等，日後也可方便出國升學（明報，2012.1.10）。

教育協會會長馮偉華認為，政府除研究如何加強堵截「雙非」孕婦來港衝關產子外，亦須面對現實，及早規劃日後「雙非」學童來港讀書的安排，計算來港升讀幼稚園和小學的「雙非」學生人數，預備足夠學額（明報，2012.1.10）。

◆ 陸港網民發生衝突

陸港民眾互動日趨頻密，觀念差異引發衝突亦日益增多。1月間，北京大學中文系教授孔慶東於大陸「第一視頻」網路電視台《孔和尚有話說》節目中，對香港網路上熱傳一段大陸兒童於港鐵車廂吃零食，被車內的香港男乘客指正，及後與兒童的母親罵戰並要由港鐵職員調停的短片作出評論。孔慶東指很多香港人不認同自己是中國人，他認為香港是中國各地裡面素質比較差的地方之一，罵港人是英國殖民者的狗，直斥部份港人仍存在殖民思想。有關言論在1月21日被多家傳媒以「孔子後人罵港人是狗」為標題報導後，引起香港各界強烈反彈及公憤。香港網民也以大陸民眾在港瘋狂採購、大陸孕婦赴港產子及諸多不良行為（在地鐵飲食、隨地尿尿、脫衣赤腳，在公共場合大聲喧嘩）等畫面，製做「蝗蟲天下」短片諷刺大陸民眾如蝗蟲般掠奪香港資源。

香港中聯辦主任彭清華1月31日在「港島各界2012年新春酒會」致詞中主動表示「最近個別內地學者發表了一些不當言論，我們對此深表遺憾。這些言論不僅引起了許多香港市民的不滿，也受到許多內地民眾的批評」，「我們充分肯定香港同胞對國家現代化建設和改革開放做出的不可替代的重要貢獻，充分信賴香港同胞與內地同胞血濃於水的深厚感情。」（大公報，2012.2.1）。新華社於2月11日舉辦「建構兩地關係研討會」，呼籲維持兩地和諧氣氛。曾蔭權特首接受電台訪問時表示，衝突來自兩地的文化差異，呼籲大家要相互包容（文匯報，2012.2.9）。港府「平

等機會委員會」2月3日發表聲明，呼籲港人要寬容、理性，避面傷害香港形象。

◆ 北京W T O事務中心與澳門貿易投資促進局簽署合作備忘錄

首屆中國北京國際服務貿易交易會(京交會)2月14日在澳門舉辦推薦介紹會。中聯辦主任白志健表示，京交會在澳舉行推介會，將實現中國大陸和港澳服務貿易自由化，促進京澳更緊密發展合作，有利於澳門企業尋找新機遇。澳門特區政府經濟財政司長譚伯源表示，服務貿易是國際經濟體系的最重要組成部分之一。首屆以「服務貿易：新視野、新機遇、新發展」為主題的「京交會」，將於今年5月在北京舉行。可以預期，京交會將成為促進服務貿易發展的一個品牌活動和重要平臺。在這方面，澳門將有效發揮商貿服務平臺作用，在活動推介方面作出配合，特區政府經貿部門也將積極組團參與。

北京W T O事務中心與澳門貿易投資促進局在推介會上簽署了京交會合作備忘錄，促進京澳兩地企業合作發展。澳門貿促局主席張祖榮稱，合作備忘錄的內容包括相互支援參展，北京將組團來澳參加澳門國際環保展及國際貿易投資展覽會。他稱京澳交往愈來愈密切，目前兩地投資項目不多，主要集中在旅遊酒店及房地產，希望藉京交會促進兩地服務貿易業交流，深入推介 CEPA 相關行業 (新華澳報，2012.2.15)。